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Uzávierka tohto čísla bola 4.5.2022

Redakčná rada - osičky
Redakčná rada: Nina Valuchová (6.C), Martin Turinič (7.A),Juliana Halčinová (5.C), Kristína Patáková (7.A)Krúžok vedie: p. učiteľ Ihracký, p. učiteľka MilkováO grafickú stránku časopisu sa stará: Peter ĽuptákVšetkým prispievateľom veľmi pekne ďakujeme. Rovnako ďakujeme za spoluprácu aj pani riaditeľke, panizástupkyniam, všetkým pani učiteľkám, pánom učiteľom a pani vychovávateľkám.Výzva pre žiakov i učiteľov našej školy: Ak máte nejaké zaujímavé príspevky vhodné do nášhoškolského časopisu, budeme radi, keď nám ich poskytnete. Môžu to byť slohové práce, básne či inéliterárne dielka, referáty, projekty, komiksy a pod. Rovnako budeme radi, ak nám dáte vedieť o všetkomzaujímavom, čo ste robili na vyučovaní či mimo neho - exkurzie, návštevy výstav, divadiel, športovépodujatia, rôzne súťaže, slávnosti, netradičné vyučovacie hodiny a i. Svoje námety môžete dať niektorej z„osičiek” alebo priniesť pani učiteľke Milkovej, pánovi učiteľovi Ihrackému alebo Ľuptákovi. S potešenímza vami prídeme, a ak sa nám bude váš návrh páčiť, tematiku spracujeme a uverejníme.
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ÚVOD ÚVODNÍK

ÚVODNÍK
Milí naši čitatelia,
chceme sa vám opäť prihovoriť

prostredníctvom nasledujúcich strán,
ktoré sme s láskou a veselou jarnou
náladou pripravili pre všetkých, ktorí
sa chcú dozvedieť niečo o živote
v našej škole. A to vám musím pre-
zradiť, je veru naozaj rozmanitý, pes-
trý, často nepredvídateľný... presne
ako jarné počasie. No stále je to časopis
o nás – vás a našom BIELENISKU.

Školský rok sa nám pomaly prehupol do poslednej tretiny a mnohí už len rátajú, koľko dní
nám ostáva do vytúžených letných prázdnin. No kým prídeme do cieľa, čaká nás ešte drina, pot,
nervy, bifľovanie, aby sme dostali tú najkrajšiu odmenu v podobe vysvedčenia. Aby vám tieto dni
ubiehali rýchlejšie a boli pre vás veselšie a slnečnejšie, zalistujte si v OSE a verte, pri čítaní
mnohých príspevkov sa vám objaví široký úsmev na tvári.

Ak si chcete oddýchnuť, osemsmerovka je tým pravým relaxom, no ak si chcete naštartovať
svoje kolieska v hlave, určite si spravte geografický kvíz. Dozviete sa tiež veľa zaujímavostí nielen
o známom spisovateľovi, či našej pani učiteľke, no rozšírite si svoje vedomosti aj v oblasti
kriminalistiky. A pre tie poetickejšie duše sme pripravili krásne kresby, básne a úvahy.

Tak sa riadne z plných pľúc nadýchnite (od zajtra, 21.4., konečne bez rúšok J) a hor sa dočítania!
S láskou Vaša redakčná rada
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UDALOSTI JULIUS BALCO, SPISOVATEĽ V NAŠOM MESTE

Nina Hasová

JULIUS BALCO
SPISOVATEL V NAŠOM MESTE

kedysi žili. Úryvok z knižky Strigôňov školskýrok sa dostal aj do našej čítanky. Jeho knižkyboli preložené aj do iných jazykov. Podľatýchto knižiek boli spravené aj večerníčky predeti.
V staršom veku už prestal písať, lebomal veľké zdravotné problémy. Talent napísanie po ňom zdedila jeho dcéra Kamilka.Prevzala tiež niektoré jeho nápady apokračuje v jeho práci.
Július Balco zomrel 9.12.2021. Bolveľmi významná osobnosť mesta Pezinok. Bolto brat môjho deda, krstný otec mojej mamy…bude nám chýbať, ale jeho knižky tu zostanúpre všetky deti.

Julius Balco sa narodil 28.2.1948 vCíferi, od svojich 2 rokov žil v Pezinku.Vyštudoval vysokú školu právnickú, ale tátopráca ho veľmi nebavila.
Bol známy spisovateľ, ktorý najskôrpísal pre dospelých. Za túto prácu dostal rôzneocenenia. Pracoval tiež ako redaktor včasopise.
Keď sa mu narodila dcéra Kamilka,začal písať rozprávky pre deti. Najznámejšímiknižkami sú knižky Strigôňove Vianoce,Strigôňov školský rok a Strigôňove prázdniny.
Opísal v nich mesto Pezinok a tiež rôznepostavy a postavičky, ktoré v našom meste
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ŽIVÉ SLOVÁ DOMOV

Mgr. Andrea Lisoňová

DOMOV

je tá moja krajina, ktorá ma vždy prichýli,uchráni pred nebezpečenstvom. Aj keby somprichádzala ako troska, ktorá nič nemá a jebiedna, oklamaná, vždy by ma prichýlili.Domov a jeho ruky – to sú moji rodičia,priatelia, ja, my všetci. Je to tiež vzduch, ktorýdýcham, bútľavá vŕba, do ktorej sa môžemvyspovedať bez toho, aby som sa bála. Je tosvetlo slnka i jeho teplé lúče. To je moja mama,ktorá ma miluje a pomôže mi keď som chorá.Bdie v noci, je stále pri mne. To je môj otec,ktorý je mojou silnou oporou. Vtedy cítimdomov. Viem, že v ňom sa nikdy nesklamem.Bol, je a bude mojim domovom.
V ňom čas stojí. Domov je vtedy, keďvšade vidím tmu, len tam je žiara svetla. Je toláska, je to všetko, čo utíši moju rozbúrenúhladinu srdca. Keď plačem, pohojdá ma vosvojom náručí. Zahojí každú ranu spôsobenúživotom. Čo ešte je mojim domovom? Je topríroda, jej krásy, tie hrdo vypínajúce sastromy, lákajúce nekonečnou zeleňou. To mapoteší. Je to maličký a skromný kútik Sloven-ska. Ruky domova sú mojou kolískou, ktorámi raz pripomenie zážitky môjho detstva. Razurčite. Sú ako oázy ticha, pokoja, mieru ale ajmiesto, kde spoznávam pocity bolesti, utrpenia

Domov? Čo vyjadruje to jednoduché apritom tak krásne slovo? Domov! Aké prosté.Domov je najkrajšie slovo.
Ľahko vysloviteľné a znamená pre násveľmi veľa. Je to vlastne všetko, čo mám, čohosom aj ja súčasťou. To slovo skrýva v sebe celýmôj doterajší život a bude sa navždy dotýkaťi môjho budúceho ja. Nič na svete minenahradí jeho teplé ruky. Je to metaforickévyjadrenie čohosi, čo sa ma bezprostrednetýka, čo ma pevne drží. Niečo, čo ma vyvediezo slepých uličiek ak zablúdim. Vtedy ho tiežpotrebujem, on mi podá pomocnú ruku. Je tomoje rodisko, moja slobodná vlasť. Je jediný,jedinký. Na tých rukách vyplačem svoju veľkúbolesť, trápenie. Tie nežné ruky ma pohladiaa poutierajú mi oči zaplavené slzami. Cítim toneprekonateľné teplo.
Také mať nikdy a niekde mať nebudem.Domov je domov. Jeho ruky, ruky. Cudzina sami môže páčiť, môžem sa v nej cítiť príjemne,byť na okamih veselá a šťastná. Lenže rukydomova sú pre mňa viac, sú moje a ja ich.Cudzina má drsné a studené ruky. Môže byťakokoľvek príťažlivá, nemôže mi byť vlastná.Vlastnou ako domov. Domov a jeho ruky – to

„Domov sú ruky, na ktorých smieš plakat!“
Miroslav Válek
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ŽIVÉ SLOVÁ DOMOV

nách s hrdou vztýčenou hlavou a bozkávamjeho prívetivé ruky. Modlím sa pri jeho noháchs pokorou. Verím, že ma nikdy nevyženie a akho opustím budem sa chcieť znovu vrátiť.Prijme ma. Veď som len jeho. Keď myslím nadomov, zaleje ma zvláštny pocit, ktorý mi v tejchvíli je veľmi príjemný.
Je to naozaj domov?

i smútku. Pre každého je domov to najlepšiemiesto v živote. V ňom nachádzame istotu,porozumenie. Je našim útočiskom. Dáva všet-ko čo človek potrebuje. Pre niekoho je všakniečím vzdialeným, a preto zostáva lentúžbou. Navždy sa zaryje do našej pamäti.Tam prežíva človek nezabudnuteľné chvíle.
Môj domov je práve tu, tu kde som,kdežijem a navždy zostanem. Kľačím na kole-
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ŽIACKY PARLAMENT NAŠE ZASADNUTIA

Mgr. Jana Milková

Dostalo sa mi tej cti, aby som napísalapríspevok o žiackom parlamente, ktorý aktív-ne funguje od tohto školského roku na našomBielenisku. Je pravda, že jeho rozbeh boltrošku náročnejší, a to predovšetkým preto,že nápady na zmeny by aj boli, ale situáciasúvisiaca s pandémiou nám nedovolila, abysme ich realizovali. Našťastie, opatrenia sauvoľnili a nápady sa na zasadnutiach parla-mentu len tak začali hrnúť.

Zopakujme si teda základné fakty otom, čo je žiacky parlament a ako vlastnefunguje... Vybraní aktívni ôsmaci a deviatacisú členmi parlamentu, majú hlasovacie právoa pomáhajú pri organizácii rôznych akcií naškole. Pomáhali napríklad pri zdobení vianoč-ného stromčeka, pri burze kníh, vymysleli azrealizovali s pani učiteľkou veľkonočné pred-poludnie pre prvý stupeň... skrátka, sú takýminašimi „škriatkami pomocníkmi“.
Na zasadnutia však môžu chodiť aj žiaciz ostatných tried, ich nápady, návrhy, pripo-mienky sú vítané a po prekonzultovaní samnohé z nich môžu aj zrealizovať.

Všetky aktuálne informácie (o akciách,zasadnutiach...) sa môžete dozvedieť zoškolského rozhlasu alebo visia na nástenkepri oddychovej zóne, kde sa nachádza ajschránka, do ktorej môžete hádzať vašenápady alebo pripomienky.
Ja som sa rozhodla, že pre toto čísločasopisu OSA zozbieram od členov žiackehoparlamentu názory na jeho fungovanie. Vprvom rade ma zaujímal dôvod, prečo sa semvôbec prihlásili... Čo ma veľmi miloprekvapilo, bol fakt, že chceli v prvom radespríjemniť „pobyt“ na škole ostatným žiakomz nižších ročníkov a chceli, aby ich nápady bolikonečne vypočuté, a ak by to bolo možné, ajzrealizované. Mala to byť aj istá forma vďakyza všetky krásne zážitky a chvíle na našejškole.
Keďže deviataci sú tu posledný rok, jeveľmi dôležité nájsť nových členov, preto somsa zaujímala o to, čo si myslia, čo by ostatnýchmotivovalo k tomu, aby sa stali súčasťouparlamentu...
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ŽIACKY PARLAMENT NAŠE ZASADNUTIA / GALÉRIA

Mnohé odpovede smerovali k tomu,aby súčasní členovia poukázali na to, že byťčlenom parlamentu, je naozaj dôležitá funkcia.Nie je to len o chodení na stretnutia, ale že sana sedeniach preberajú dôležité veci. Je im tuponúknutý priestor na vyjadrenie svojhonázoru a je to aj cesta k tomu, ako zlepšiť svoj

vzťah ku škole, aby bola každá cesta do školyradosťou a nielen povinnosťou.
Niektoré zmeny sú už viditeľné averíme, že to takto bude pokračovať ajnaďalej. Držte im preto palce a neváhajte saprísť pozrieť na spoločné zasadnutia. Stesrdečne vítaní J
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ROZHOVOR ING. SILVIA VANIŠOVÁ

Martin Turinič

ING. SILVIA VANIŠOVÁ
V RÁMCI AKTUÁLNEHO ČÍSLA SME VYSPOVEDALI PANI UČITEĽKU SILVIUVANIŠOVÚ. TÁ SA S NAMI PODELILA O SVOJE SPOMIENKY ČI NÁZORYNA RÔZNORODÉ TÉMY.

® Aké sú podľa Vás znaky úspešného dňa?Žiaci poslúchajú, učitelia sa usmievajú a všetcisú naučení tak, ako bymali a nič si nezabúdajú.
® Chceli ste byť vždy učiteľkou?Nie, ale stala som sa a teraz tú prácu úplnemilujem.
® Ktoré predmety by ste ešte chceli učiť?Biológiu a fyziku.
® Ktoré jedlo zo školskej jedálne mátenajradšej?Segedínsky guláš.
® Je nejaká vec, ktorú máte radi, aleostatní ju neznášajú?Niektorí občas nemajú radi krásny úsmev donového dňa.
® Keby ste napísala knihu, ako by savolala?Úsmev.
® Ako trávite čas keď neučíte?Ako profesionálny šofér za volantom, pirátciest.
® Aký bol Váš najobľúbenejší predmet nazákladnej škole?Matematika, jednoznačne.
® Kam by ste sa chceli pozrieť?Ísť si niekedy pozrieť dcéru na olympiádu.
® Ktorú vlastnosť si na iných vážitenajviac?Úprimnosť, čestnosť a komunikáciu.

® Máte nejaké domáce zvieratko?Áno, psíka, labradoríka, volá sa Nero. Nepo-slúcha, samozrejme.
® Aký je Váš normálny deň?Sadnem do auta, pekne sa odveziem do práce.Som v práci, ktorú milujem a následne saodveziem niekde na tréning. Čiže auto a škola.To je také moje.
® A ako by mal vyzerať ten ideálny?Ja mám každý deň ideálny.
® Čo by ste chceli na škole zmeniť?Mohlo by sa zaviesť blokové vyučovanie.
® Aký je Váš najobľúbenejší chemickýpokus?Taký, ktorý ma vždy prekvapí, že sa nevydarí.
® Aké je Vaše najobľúbenejšie učivov rámci chémie?Atómy a názvoslovie.
® Máte recept na to, ako si zlepšiť náladu?Recept nie. Stačí, keď sa už hneď od ránausmievam a je to všetko v poriadku.
® Aký je Váš najväčší úspech?Žema deti majú radi. Že sa navzájom dokážemetolerovať.
® Aký je Váš najlepší a najhorší zážitok zoškoly?Najlepší bol vtedy, keď sme v štvrtom ročníkuvyvalili dvere a najhorší, keď som dostalaštvorku z vlastivedy. Musela som potom za trestžehliť.

š
Pirátka ciest štartuje svojden s úsmevom na perách.
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LITERÁRNE OKIENKO AKO NÁJSŤ ŠŤASTIE

Mgr. Andrea Lisoňová

AKO NÁJST ŠTASTIE
Prečo? Pretože šťastní ľudia sú zdravší,produktívnejší a spoločnosť má s nimi menejproblémov, čo samo osebe musí mať pozitívnyvplyv najmä z ekonomického hľadiska.

Treba si uvedomiť, že šťastie spočíva vtom, ako sa vnútorne cítite, prečo sa tak cítitea uvedomiť si, že sa dajú spraviť kroky, hocidrobné, po ktorých zažijete veľké zmeny.Väčšina ľudí uznáva, že by v určitýchsituáciách chceli prežívať viac šťastia, ale kýmnebudú vedieť, čo presne majú preto urobiť,bude to pre nich veľmi všeobecná ambícia.Začnime teda tým, že identifikujemenajsilnejšie a najvýznamnejšie zdroje šťastiaa nešťastia. Na základe toho potom pokúste saprísť na to, aké zmeny by zlepšili váš duševnýstav, a čo je rovnako dôležité, ako by ste tietozmeny mali vykonať.

Ste šťastní?
Šťastie je mentálny alebo emocionálnystav zdravia definovaný pozitívnymi, alebopríjemnými pocitmi od spokojnosti, až pointenzívnu radosť.
Či už tomu hovoríme zdravie, alebopozitívna psychológia, téme šťastia sa vposledných rokoch venovala rozsiahlapozornosť. Medzi tieto nové pohľady možnozaradiť aj vydanie správy o svetovom šťastívydanej Organizáciou spojených národov vrokoch 2012, 2013 a 2015. Podieľali sa na nejpsychológovia, experti na zdravie a iníodborníci. Správa rozoberá súčasný stavšťastia vo svete a radí svetovým vládam, abypre dobro ľudstva venovali šťastiu viacpozornosti.
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LITERÁRNE OKIENKO Z PERA NAŠICH ŽIAKOV

Kristína Patáková

NESPRAVODLIVOSŤ
Svet je blázon.

Spravodliví do tmy padajú,
zlí si nespravodlivo život užívajú.

Bez následku ublížia čistým
tým spôsobom istým.

Láska ti balamutí hlavu,
dostáva ťa do klamu,

vidíš všetko no nevidíš nič,
mozog v tme a v srdci gýč.
Pýtam sa prečo je to tak,

že z bieleho sa čierne stáva,
že láska s tebou ľahko zamáva?

Že dobré vyparí sa
a zlému prepečie sa.
Zrazu len ležíš v hrobe

a ten kto ťa do neho dostal žije si tam hore.
Čistá duša, biely orgován,

už dávno nie je, čierny havran ho ozobal.
To je nespravodlivosť.

CHLADNÝ SVET
Čo sme to za ľudia,
bez duší a tvárí?

Prečo sme všetky šance na lásku premárnili?
Žijeme životy chladné jak ľad,

sme supy čo striehnu na druhého skrat.
Zásoby škaredých slov,

tá nálada našich chladných životov....
zabíja radosť, nepatrný úsmev v tvári,

prečo sme stále len nespokojní?
Hľadáme dôvody prečo je to také zlé,

lenže my sami si za zatrpknutosť môžeme.
Sami sme si strojcami našich životov,

tých pekných aj zlých momentov.Nepekné
spôsoby nám čierne rúcho šijú,

temné sily nám na bratstvo vijú.Viac sa smiať,
lepšie veci brať,

vždy sa krásne usmievať,
to pomáha v nás dobro pestovať.
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KRIMINALISTIKA HISTÓRIA KRIMINALISTIKY - 1. ČASŤ

Mgr. Andrea Lisoňová

HISTÓRIA
KRIMINALISTIKY

KRIMINALISTIKA VZNIKLA AKO VÝSLEDOK SPOLOČENSKEJPOTREBY AKTÍVNE BOJOVAŤ SO ZLOČINOM.
1.ČASŤ

spojená s menom francúzskeho kriminalistuAlfonsa Bertillona, ktorý túto metódu prezen-toval v práci „Portrait parlé“ (Opisovanieosôb).
Významný priekopník kriminalistikybol kriminalista nemeckého pôvodu RudolfArchibald Reiss. Cenný je jeho podiel na rozvojikriminalistickej chémie, ale aj krimina-listickej fotografie a jeho práca „La photo-graphie judiciaire“ (Súdna fotografia, 1903),ktorá sa stala základnou učebnicou v krimina-listike. Najviac sa oceňuje jeho pôsobenieinštitucionálnom zabezpečovaní kriminali-stiky. Zakladal kriminalistické ústavy voŠvajčiarsku, Srbsku, v Južnej Amerike,v Brazílii v mestách Rio de Janeiro a Sao Paoloa činný bol aj v cárskom Rusku.
Vedecké základy klasifikácie obrazcovpapilárnych línií pre kriminalistické účelydefinoval Francois Galton. Za autora pojmu„daktyloskopia“ sa považuje Juan Vucetich,kriminalista ktorý pôsobil v Buenos Aires.

Ľudská spoločnosť vo svojom vývojipostupne zaviedla pravidlá svojej orga-nizácie (vznikol štát), pravidlá správania saľudí (vzniklo právo), objasňovania zločinov,metódy získavania priznania, pravidlá súd-neho procesu, výkon trestu... chýbali všakprostriedky, ktoré by umožňovali spoločnostiso zločinom aktívne bojovať. Viesť aktívny bojso zločinom znamená mať k dispozícií metódy,ktoré nie sú založené na náhode, ale ktorésvojou cieľavedomou aplikáciou prinášajúpozitívne výsledky. História kriminalistiky jeprakticky história kriminalistických metód.
Podľa poznatkov z histórie možnos vysokou pravdepodobnosťou povedať, žeprvou kriminalisticko-taktickou metódoubol výsluch. Avšak ak by sme sledovali vývojkriminalistickej techniky, na základe zacho-vaných záznamov, možno rovnako presnekonštatovať, že prvá metóda, použitá v boji sozločinom bola metóda antropometrická.Táto umožňovala opis osoby na základerozmerov vybraných častí ľudského tela a je
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KRIMINALISTIKA HISTÓRIA KRIMINALISTIKY - 1. ČASŤ

criminalistique“, ktorá zvlášť podrobnerozpracováva kriminalistické skúmaniepísma a daktyloskopiu.
V Anglicku sa z veliteľstva polície,známeho ako Scotland Yardu, stal Pátracíodbor, ktorý obsahoval oddelenie trestnejregistrácie (daktyloskopickú registráciu,kriminalistické evidencie a iné), oddeleniešpeciálne a kriminalistické laboratória.
V USA zaznamenávame počiatky syste-matického prístupu ku kriminalistike ažv roku 1905, kedy pod tlakom nárastuzločinnosti sa začína organizovať pátraciaa kriminalistická služba. Vzniká Identifikačnéoddelenie ministerstva spravodlivosti (Divi-sion oif Indentification of the Bureau ofIvnestigation Department of Justice) voWashingtone.
Po prvej svetovej vojne nastávavýznamné obdobie vzniku univerzitnýchkriminalistických inštitúcií. Tieto boli určenéna pomoc justičným bezpečnostným orgánoma zároveň mali zabezpečovať vzdelanýchodborníkov pre justíciu, prokuratúrua bezpečnosť. Jedným z prvých takýchtoústavov s teoretickou náplňou bol v Paríživ roku 1922 založený „Institut decriminologie“ (Kriminologický ústav).Ktorý mal 4. Sekcie:

1. Sekcia trestného práva2. Sekcia súdneho lekárstva a súdnejpsychiatrie3. Sekcia pre vedeckú políciu a4. Sekcia pre štúdium väzenstva.
Neskôr bol ústav doplnený o technické labo-ratóriá.

Jeho práce „Dactiloscopia comparada – Elnuevo sistema argentino“ (1904) a„O problema da identificacao“ (1905),nadobudli svetový význam.
Základné dielo kriminalistiky je dieloautora Dr. Hansa Grossa považovaného zazakladateľa vedeckej kriminalistiky -„Handbuch für Untersuchungsrichter alsSystem der Kriminalistik“ /Príručka prevyšetrujúceho sudcu ako kriminalistickýsystém, 1893/. Prof. Hans Gross bol rakúskykriminalista a profesor trestného práva.Založil kriminalistický ústav pri univerzitev Grazi (Rakúsko) - KriminalististischesInstitut der Universität in Graz. Historickákriminalistika svojho zakladateľa Dr. HansaGrossa bola prvou policajnou vedou.
Významnou postavou v cárskom Ruskubol kriminalista E.F. Burinskij, ktorý sa zaslúžilo zavádzanie vedeckých argumentov. Vybudo-val Štátne petrohradské laboratórium presúdnu fotografiu (pred rokom 1910)a kabinety pre vedeckú expertízu v Petro-hrade, Moskve, Kyjeve, Odese a presadzoval,aby expertíza slúžila ako „vedecké“ kritérium„hodnotenia“ dôkazov.
Po prvej svetovej vojne sa začínaprejavovať v oblasti kriminalistiky vplyvmedzinárodnej spolupráce, v roku 1923Medzinárodná policajná konferencia v NewYorku položila základ medzinárodnej spolu-práce a uskutočnila medzinárodný krimi-nálno-policajný kongres vo Viedni. Tam sazačal vydávať prvý medzinárodný časopis prekriminalistiku a bezpečnosť, „Internatio-naleoffentliche Sicherheit“.

Vo Francúzsku vzniká v rokoch 1932-1936prvá encyklopédia kriminalistického vzdela-nia autora Dr. Edmunda Locarda „Traité de
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JAZYKY AB URBE CONDITA - SLOVNÍK LATINSKÝCH CITÁTOV

Mgr. Andrea Lisoňová

AB URBE CONDITA
SLOVNÍK LATINSKÝCH CITÁTOV

Vážení čitatelia,
ponúkam vám výber abecedne usporiadaných latinských, ustálených spojení a skratiekstarovekých no aj novších autorov. Ak sa pozorne začítaš, zistíš, že naši predkovia nebolimyšlienkovo ďaleko od vzdelanej Európy. Je potešiteľné, že sa latinčina u nás opäť dostáva doškôl a hľadá si svoje miesto pod slnkom. Je určená Vám.

AD OCULOSPred oči
Názorne, preukazne, na nahliadnutie.

AEQUAT OMNES CINIS(Seneca mladší)Popol všetkých vyrovnáva
Po smrti sú všetci ľudia rovní, tvrdilrímsky filozof Seneca.

AERE PERENNIUS(Horatius)Trvalejší ako kov
S týmto slovným spojením sa stretá-vame u rímskeho básnika Horátia, ktorý nímoznačuje svoje literárne dielo, ako pomník,ktorý pretrvá veky. Bežne sa ním označujenejaké monumentálne dielo alebo výnimočnýobjav.

Per aspera ad astra, milí žiaci!Cez ťažkosti ku hviezdam- - -
AB OVO USQUE AD MALA(Horatius)Od vajca k jablkám

Starí Rimania začínali svoje hostinypredjedlom, ktoré sa skladalo najčastejšie zvajíčok Napriek tomu, že hostiny boliobrovským útokom na žalúdok hostí, končilisa aspoň jedným „zdravým“ chodom –podávaním ovocia. Slovné spojenie ab ovousque ad mala sa používa na označenietrvania niečoho od začiatku do konca.
AD LEONESLevom

Rozsudkom ad leones alebo ad bestias(šelmám) sa odsudzovali v starom Ríme vcisárskej dobe najťažší zločinci na obzvlášťkrutý trest smrti - na roztrhanie dravcami.
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JAZYKY AB URBE CONDITA - SLOVNÍK LATINSKÝCH CITÁTOV
ALPHA ET OMEGAAlfa a omega

Začiatok aj koniec – alfa je totiž prvýmpísmenom a omega posledným písmenomgréckej abecedy.
No čo, oslovila vás latinčina? Ak áno,nabudúce budeme pokračovať. Teším sa navás.

„carpe diem“ – „využi deň, ži naplno“

ALEA IACTA EST(Suetonius)Kocky sú hodené
Túto historickú vetu údajne vyriekolGaius Julius Caesar, v roku 49 pred n.l., v čase,keď stál so svojim vojskom pri riečke Rubikon,ktorá oddeľovala Predalpskú Galiu od Itálie.Prekročením riečky sa začala občianska vojna,ktorú viedol s Pompeiom a ktorú napokonvyhral. Hovorí sa, že túto vetu povedal pogrécky: „Anerrifthó ho kybos“. A prečo sa tuvlastne hovorí o kockách? Preto, lebo kockabola v staroveku symbolom hry s neistýmkoncom. Dnes sa veta Kocky sú hodenépoužíva na označenie významného rozhod-nutia.
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TECHNICKÉ OKIENKO PREDSTAVUJEME PROGRAMY - VIDEOEDITORY

n

kriviek, odstránenie šumu či spracovaniesurových RAW dát. Poteší aj synchornizáciazáberu s audiostopou a kľúčové snímky.
OpenShot Video Editor

Zo skupiny programov s otvorenýmzdrojovým kódom predstavujeme OpenShot,ktorý je dostupný, tak pre systémy Windowsako aj Linux, či MacOS. Ponúka základnémožnosti strihu, prácu s viacerými stopami,efekty a tiež editor 3D animácií. Pre jedno-duchú domácu úpravu dovolenkového videa,môže byť OpenShot veľmi zaujímavou voľbou.

Shotcut
Jednoduchší video-editačný program,poskytovaný zadarmo, podobne ako predchá-dzajúci. Podobný je aj rozsah funkcií, od zá-

základného strihu, cez efekty, úpravu farieb,rôzne filtre, či práca so zvukovými kanálmi.

VIDEO-EDITAČNÉ PROGRAMY
Adobe Premiere Elements

Medzi legendy na poli videoeditorovpatrí Adobe Premiere a jeho verzia prebežných používateľov s prívlastkom Elements.
Silnou stránkou programu je jehoprehľadnosť, automatizované funkcie či uži-točný sprievodca. Pozoruhodnou funkciouprogramu je funkcia s názvom “Rýchle filmy”,ktorá vám umožňuje vybrať si z prednas-tavených šablón a do nich vložiť vlastnývideomateriál. O zvyšok sa postará funkcia.Samozrejmosťou si najrôznejšie efekty.

Blackmagic DaVinci Resolve
K popolárnym videoeditorom patrí ajbezplatný program DaVinci Resolve, ktorýsvojou funkčnosťou, možnosťami strihania aefektami nesklame ani náročnejších používa-teľov. Užitočnou vychytávkou bude určite ajmožnosť ladenia farieb, korekcie pomocou
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TECHNICKÉ OKIENKO PREDSTAVUJEME PROGRAMY - VIDEOEDITORY

Blender
Program Blender už v našom časopise bolspomenutý. Ide primárne o 3D animačný nástroj,ktorého súčasťou je aj výkonný editor videa.Poskytuje kompletnú sadu nástrojov odmodelovania, animácie, simulácie, tvorbymateriálov, snímania pohybu až po renderovaniea export. Ovládanie uľahčuje množstvoklávesových skratiek, ktoré robia prácu sprogramom flexibilnejšiu. Pre pokročilejšíchpoužívateľov je k dispozícii API pre tvorbuskriptov k automatizácii niektorých činností.Podporuje tzv. raytracing, radiosity, enviromental mapping, aliasing. Blender má aj vlastný tzv.game engine pre tvorbu hier a vizualizácií. Program je multiplatformový a teda dostupný prevšetky bežné operačné systémy. Vyvíjaný je pod licenciu GNU GPL ako Open Source a teda prebežného užívateľa je k dispozícii zadarmo.

Vegas Movie Studio
Pri predstavení videoeditorov nesmiechýbať známy program Vegas Movie Studiopôvodne od spoločnosti Sony, dnes ale podznačkou Magix. Ide o odľahčenú verziu profe-sionálneho strihacieho programu určenú predomácnosti. Medzi zaujímavosti programupatrí schopnosť editovať 3D video až v 4Krozlíšení. Veľké množstvo efektov a precho-dov s možnosťou ich rozšírenia pomocouzásuvných modulov zvyšuje úžitkovú hodnotutohto programu. Poteší aj podpora dotyko-vých obrazoviek a intuitívne ovládanie polo-profesionálnej aplikácie.

Pinnacle Studio
Stálicou medzi videoeditormi je celkomurčite aj program Pinnacle Studio. Programdisponuje samozrejme všetkými základnýmivideoeditačnými funkciami, do strihu, cezefekty, úpravu farieb až po prácu sozvukovými stopami. Podobne ako v prípadeprogramu od Adobe, aj tu sa môžeme stretnúťs automatizovanou funkciou Smart Movie,ktorá sa postará o automatické spracovanievložených videosekvencií a priraďenie efe-ktov podľa predpripravených šablón. Pro-gram určite poteší aj skúsenejších video-strihačov.



 

Keď sa darí na hodine . . . 

Učiteľka: Kto sú to kuruci? 

Žiak:   

Učiteľka: Poznáte nejaké veľké svetovo známe múzeum? 

Žiačka: 

Žiak:   

 

Učiteľka: Kto bol Abraham Lincoln? 

Žiak:  
  

Žiačka: 

 
Žiak: (na stanovišti na dni finančnej gramotnosti) 

Keď sa darí na  ... 

Vedomosti z dejepisu ...  

Ako sa volá myšlienkový prúd 18. storočia, ktorý vyzdvihuje význam rozumu a vedeckého 
poznania?  

Žiak: 
 

Ako sa volá viera, že Boh stvoril svet, ale ďalej doň nezasahuje?  
Žiak:   

Čím sa zaoberali roľníci? 

a) stavbou domov b) poľnohospodárstvom c) výrobou látok 

 
Keď človek začal pestovať rastliny, z lovca a zberača sa z neho stal .....

a) poľovník b) robotník c) roľník 

 
Z akého náboženstva vychádza náš európsky model rodiny?

a) kresťanstvo b) islam c) budhizmus 

 
Ako sa volali organizácie remeselníkov v stredoveku?

a) mechy b) tlupy c) cechy 

osvietenstvo 

     ??? 

deizmus 

HALUZE A HALÚZKY PANI UČITEĽKA KREKÁČOVÁ
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Ku definícii vyber správny pojem (národ, biblická čeština, etnikum, kodifikácia): 

a) príslušníci nejakej národnosti alebo národa -   

b) slovakizovaná podoba češtiny -  

c) spoločenstvo ľudí so spoločnou históriou, jazykom, kultúrou -  

d) spísanie a zjednotenie pravidiel / predpisov jazyka - f  

 

Na čo slúžila v praveku keramika?  
Žiačka: 

 
Vysvetli pojem bezzemok: 

Žiak: 

Akú úlohu mal slon v dejinách Rímskej republiky? 
Žiak: 

Vysvetli vlastnými slovami obrazné označenie „Svet sa zmenšil“: 

Žiak:  

 

K osobnostiam napíš, kto boli, čím sa preslávili:  

Žiačka: 

 

 

Vedomosti z biológie ...  

Chuťové bunky, ktoré rozoznávajú chuť sa nazývajú: 

a) chuťové hrnčeky 

b) chuťové nádobky 

c) chuťové poháriky 

 

Čuchové receptory sú uložené v ... 

a) nosovej dutine 

b) ústnej dutine 

c) oku 

 

Vedomosti z fyziky ...  

Čo je trajektória? 

Žiačka:  

Žiak:  

To sa bude zas 

super umývať. 

HALUZE A HALÚZKY PANI UČITEĽKA KREKÁČOVÁ
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ŠPORT ŠPORTOVÉ ÚSPECHY NAŠICH DETÍ

Mgr. Marianna Marcinková

ŠPORTOVÉ ÚSPECHY
NAŠICH DETÍ

Orientačný beh chlapci – 3. miesto v okresnom kole
Vybíjaná žiačok – 1. miesto v okresnom kole, postup do krajského kola
Školská basketbalová liga – 7 zápasov = 7 víťazstiev
MINI Volejbal (3-kový) žiačok - 1. miesto – postup do oblastného finále 25.5. v Studienke
MIDI Volejbal (4-kový) žiačok – 1. miesto – postup do oblastného finále 27.5. v Studienke
Plávanie ml. žiakov a žiačok:

4. miesto Jakub Ščevlík
5. miesto Alexandra Slezáková

Štafeta 4x25m voľný spôsob – 5.miesto
Vvodné pólo mix – 1. miesto, postup na majstrovstva Slovenska do Šamorína
Futbal ml. žiakov – 1.miesto – postup na kraj
Stolný tenis dievčatá aj chlapci – 1. miesto - postup na krajské kolo
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ZÁBAVA KVÍZ O ŠŤASTÍ

Mgr. Andrea Lisoňová

KVÍZ O ŠTASTÍ
Šťastie ovplyvňujú nielen životné udalosti, ale aj to, ako sa k nim postavíme. Preto najprvmusíme prísť na to, ako sme na tom so šťastím práve teraz. Po tomto krátkom kvíze budete maťlepšiu predstavu o svojej štartovacej pozícií.

Ako spíte?A. Veľmi dobre - priemerne osem hodíndenneB. Väčšinou dobre, podľa toho čo práveprežívamC. Nie najhoršie, ale často sa v noci budímD. Veľmi zle - mám probléms nespavosťou
Sledujete každý deň správy?A. Nie často, pokiaľ nejde o niečo čo mazaujímaB. Väčšinou si pozriem novinkyC. Väčšinou si večer pozriem správyD. Som závislý od správ, sledujem ichonline, v novinách, rádiu, či televízii
Keď ste sa dnes ráno zobudili, ako ste sacítili?A. Tešil/a som sa, že už vstávamB. Normálne - ani dobre, ani zleC. S nanič pocitomD. Skľúčene
Ako často sa stretávate s priateľmi?A. Každý deňB. Každý týždeňC. Raz za časD. Nikdy

Aký je váš momentálny pohľad na život?A. OptimistickýB. NespokojnýC. FrustrovanýD. Smutný
Keď sa pozriete na svoje doterajšieúspechy, čo pociťujete?A. NadšenieB. Spokojnosť s tým, ako sa veci vyvinuliC. Frustráciu. Veríte, že ste mohlidopadnúť lepšieD. Sklamanie
Ako často robíte niečo len tak pre radosť?A. Každý deňB. Každý týždeňC. Raz za časD. Nikdy
Ako často cvičíte?A. Každý deňB. Každý týždeňC. Raz za časD. Nikdy
Koľkí vaši priatelia by vám podľa váspomohli pri nejakej životnej kríze?A. Všetci moji priateliaB. Asi desaťC. Len jeden či dvajaD. Nikto
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ZÁBAVA KVÍZ O ŠŤASTÍ

_______________________________________________________________________________________________________________

Vyhodnotenie odpovedí
(A - 4 body/ B- 3 body / C– 2 body / D– 1 bod)

Výsledok: 48-36 bodovSte celkom optimisticky naladený a odolný voči každodenným problémom. Už teraz zrejmerobíte dostatok činností, ktoré vás napĺňajú a pomáhajú vám udržať si pozitívny pohľad na život,a máte okolo seba ľudí, čo vás podporia, keď máte nejaké problémy.
Výsledok: 35-24 bodovSte dostatočne vyrovnaný so životom, ale niektoré vonkajšie faktory na vás vplývajú viac,ako by ste chceli. Pomohla by vám nová činnosť, čo by obohatila váš život a rozšírila okruh blízkychpriateľov. Vďaka tomu sa budete vedieť lepšie vyrovnať s problémami a zvládnuť ťažké časy.
Výsledok: 23- 12 bodovMali by ste využiť túto príležitosť, aby ste prehodnotili svoj život, či robíte dosť na vyváženiepozitívnych a negatívnych faktorov. Zamerajte sa na svoje vzťahy, prácu, skúste prehodnotiť, čivám niečo nespôsobuje stres a nezabraňuje pociťovať v živote šťastie. Cvičíte dosť, spíte dobre,stravujete sa správne? Ak nie, možno by vám pomohol výživový poradca, prípadne terapeut.Skúste do svojho života opäť vniesť iskierky šťastia.

Keď vám niekto oznámi zlú správu, akodlho trvá, kým trvá, než sa z nejspamätáte?A. Nie dlho, ak mám niekoho, s kým sa otom viem porozprávaťB. Istý čas, podľa toho, čo iné sa dejeC. Niekoľko dní, často premýšľam oveciachD. Celé veky, dookola si to premieľam vhlave

Aký je váš celkový zdravotný stav?A. VýbornýB. Nie zlýC. HoršíD. Otrasný
Máte pekné spomienky na detstvo?A. Áno, bolo to šťastné obdobieB. Áno, bolo to fajnC. Ani nie, bolo to celkom fajn, ale teraz jemi lepšieD. Bolo to veľmi ťažké
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ZÁBAVA GEOGRAFICKÝ KVÍZ

Mgr. Ján Ihracký

JE PRE TEBA GEOGRAFIA
ŠPANIELSKOU DEDINOU?

Geografia, predmet milovaný i nenávidený, zvládneš odpovedaťna niekoľko geografických zaujímavostí?

Výsledky:1B (medzi územia Francúzska totiž rátame aj tie, ktoré sa nachádzajú v zámorí napr. Guyana, FrancúzskaPolynézia , Rusko má 11 časových pásiem, Čína má napriek svojej veľkosti len jedno časové pásmo.),2C (Rusko je síce rozlohou najväčší štát sveta, ale má prístup k moru. Najväčším vnútrozemským štátomje Kazachstan. Niekoho by mohlo zmiasť, že leží na brehu Kaspického mora, to už nie je morom, alejazerom.), 3D (Hoci sa „krajinou tisícich jazier“ nazýva Fínsko, najviac jazier má Kanada. Nachádzajú satam až 3 milióny jazier, čo je približne 60% všetkých jazier sveta.), 4C (Líbya patrí medzi„najvyprahnutejšie“ miesta na našej planéte. Na niektorých miestach nezaznamenali dážď celédesaťročia.), 5D (Tento ranč má rozlohu až 24 tisíc km2. Na ranči sa vo veľkom chovali ovce, kvôli útokomdingov prešli aj na iné zvieratá. Nakoľko je ranč obrovský, majitelia na monitorovanie svojich stád musiavyužívať lietadlá.)

4. Ktorý štát je z 99% rozlohy tvorenýpúšťou?A. EgyptB. TuniskoC. LíbyaD. Peru
5. Väčšie ako štát Izrael(rozloha 22 tisíc km2) je?A. najväčší aquapark svetaB. najväčšie letisko svetaC. najväčšia ZOO svetaD. najväčší ranč sveta

1. Ktorý štát používa najviac časovýchpásiem, konkrétne 12?A. ČínaB. FrancúzskoC. RuskoD. USA
2. Ktorý štát je rozlohou najväčšouvnútrozemskou krajinou sveta?A. MongolskoB. RuskoC. KazachstanD. Maďarsko
3. V ktorom štáte nájdeme najviac jazier?A. USAB. FínskoC. ČínaD. Kanada
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ZÁBAVA VTIPY A HÁDANKY

VTIPY
Idú dve stíhačky a jedna nestíha.- - -Terezka sa pýta Lucky:„Chceš dlhý alebo krátky vtip?“„Dlhý!“„Vtííííííííííííp.“- - -Vraví sa, že Chuck Norris dokázal všetko, ale jejedna vec, ktorú nedokázal ani on. Presvedčiťsvoju babku, že naozaj nie je hladný.- - -V chlapcovej žiackej knižke:Vážený rodič, váš syn skoro rozbil okno.Odpoveď prišla obratom:Vážená pani učiteľka. Môj syn za to skorodostal bitku.- - -Žiak hovorí učiteľovi:Chcel by som byť na Mesiaci.A to už prečo?Tam je všetko šesťkrát ľahšie.- - -Na hodine prírodopisu:- Povedz mi, Jožko,koľko nôh má blcha?- Teda, pani učiteľka, jamať tak vaše starosti!- - -Oco, mám na teba dve otázky: Zvýšiš mivreckové? A prečo nie?- - -Hej pane, dajte ruky hore,toto je lúpežné prepadnutie!Prepáčte, slabo počujem,nemohli by ste pristúpiť bližšie?To teda nie, ja dodržiavamodstup dva metre podľa zákona.

Zákazník si dlho prehliada v autobazárestaršie auto a potom sa obráti na vedúceho:Nemá to auto nejaké skryté chyby?Žiaľ nie, všetky sú na ňom vidieť.- - -Včera mi lekár povedal úplne inú diagnózu akodnes, ako rýchlo napreduje lekárska veda!- - -Nerád jazdím na cintoríny.Vždy ma znervózni navigácia, keď mi povie:Došli ste do svojho cieľa.- - -Vieš, otec, že ženy sú lepšími vodičmi ako muži?Ty si napríklad tvrdil, že sa nedá ísťso zatiahnutou ručnou brzdou.A mamičke sa to podarilo.- - -Učiteľ skúša žiaka:Koľko litrov má jeden barrel?Žiak porozmýšľa a odpovie:Toľko, koľko sa doň vmestí.- - -Na hodine prírodopisu:Povedz mi, Jožko, koľko nôh má blcha?Teda, pani učiteľka, ja mať tak vaše starosti!- - -Hnevá sa pán učiteľ:Prosím ťa, čím je tvoj otec,že nikdy nemá čas prísť do školy?!Učiteľom...- - -Učiteľka skúša žiaka:Podľa čoho usudzuješ,že slovenčina je materinský jazyk?Lebo môj ocko sa málokedy dostane k slovu...
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ZÁBAVA TAJNIČKA – MARTIN TURINIČ

1
2

3
4
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1. Ján Ámos ...2. Mesto ležiace pod Zoborom3. Streda po nemecky4. Cieva vchádzajúca do srdca5. Nonsens inak6. Antonymum k slovu hladný7. Miesto ťažby surovín a rúd8. Obľúbené pohorie na lyžovanie v zahraničí9. Umelecký prostriedok10. Poézia inak11. Viedeň je hlavné mesto ...
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ZÁBAVA TAJNIČKA

1
2

3
4
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1. Aká platidlo sa používa v Maďarsku?, 2. Aká platidlo sa používa v Anglicku? 3. Platidlo, ktoré sapoužíva v Českej republike je česká ....., 4. Ako sa volá 2. séria eurobankoviek (je pomenovaná podľaprinceznej z gréckej mytológie, ktorú uniesol boh Zeus v podobe býka)?, 5. Aká je farba päťdesiateurovej bankovky?, 6. Ako jedným slovom označíme kovové platidlá?, 7. Aké platidlo sa používana Ukrajine?, 8. Ako pomenujeme naturálne peniaze jedným slovom?

Slová:financie, dolár, banka, platidlo, mena,karta, úrok, kuna, cent, minca, euro

Riešenie:
................................................................................
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GALÉRIA DIANA MAŽÁROVÁ

GALÉRIA

Ninka Dupľáková

Tatiana Brezinová

Zoja Ostrožlíková
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sýkorka hýľ drozdbocian výr hrdličkakačica sokol vrabecžlna labuť kavkahaja dudok orolsup sova čajkasojka volavka drop

Pani učiteľka: Miško, ktorý vták je najchytrejší?
Miško: To je jasné! Najchytrejšia je ............................................... (riešenie v tajničke)
Pani učiteľka: A prečo si to myslíš?
Miško: Lebo v septembri na začiatku školského roku sa zbalia a odídu preč!


